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Il nostro sussidio
è così suddiviso
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Presentazione del progetto pastorale


per l’anno 2008 – 2009
In questa sezione troviamo il tema guida al quale deve fare riferimento ogni progetto pastorale diocesano e regionale.
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Schema tematico della Scuola Associativa
· Corso base: è costituito da alcune tematiche fondamentali per coloro che si accostano e intendono fare un cammino di conoscenza del carisma dell’Associazione.
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· Corso di formazione permanente: “Vivere la grazia dell’Apostolato” affronta il tema del Battesimo tenendo presente i due aspetti: la Formazione e l’Azione.
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Proposta per tre ritiri

Ogni CVS Diocesano proponga un ritiro, tenendo conto dei tempi forti dell’anno liturgico (Avvento - Natale; Quaresima -  Triduo pasquale; Pasqua- Pentecoste) o secondo le tappe del cammino formativo. Da non sottovalutare le proposte di feste che permettono di condividere momenti di fraternità e di accoglienza.
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Presentazione del progetto pastorale


per l’anno 2008 – 2009
La speranza di un nome nuovo
Chiamati in Cristo alla grazia dell’apostolato.
Un nuovo anno pastorale 2008 - 2009   ci viene donato dall’amore di un Dio che in Gesù Cristo si è fatto prossimo verso  ciascuno dei suoi figli, in modo speciale verso i suoi figli che vivono il disagio della sofferenza. 

Un nuovo anno, una  nuova proposta formativa che tiene conto di tre aspetti della vita cristiana:
Interiorità: “…se il Battesimo è un vero ingresso nella santità di Dio attraverso l’inserimento in Cristo e l’inabitazione del suo Spirito, sarebbe un controsenso accontentarsi di una vita mediocre, vissuta all’insegna di una religiosità superficiale. E’ ora di riproporre a tutti con convinzione questa “misura alta” della vita cristiana ordinaria”.

Vogliamo diventare “Contemplatori del Volto di Gesù”. (NMI 31- 16)

Ci aiuteranno a raggiungere questo obiettivo: l’esempio del nostro Fondatore che ha vissuto e proposto a tutti il “cammino del silenzio interiore” e la spiritualità mariana di San Luigi Grignion de Montfort  attraverso al consacrazione a Gesù per Maria.

Fraternità: la metodologia, proposta dal Fondatore, del piccolo gruppo favorisce la comunione e la costruzione di una fraternità in cui la sincerità, l’accoglienza, la preghiera e l’impegno comune nel diffondere il carisma specifico del CVS fa si che ciascun membro si senta parte integrante della vita di gruppo. Infatti, ogni incontro deve mirare a far crescere l’elemento comunitario attraverso esperienze di: preghiera, formazione, condivisione e apostolato.

Responsabilità: la ricchezza del personale rapporto con Dio, nell’esperienza del silenzio e della preghiera (cfr. NMI 20), apre al mondo. C’è una particolare sapienza nello sguardo verso il mondo che nasce dalla comunione con Cristo. Il fondatore Mons. Novarese, osservando il mondo, ne ha colto le necessità, i bisogni legati al dramma della sofferenza. L’apostolato per la valorizzazione e promozione integrale della persona che soffre intende offrire una risposta, concreta a tali necessità. La missione del CVS riguarda tutte le dimensioni della persona sofferente: quella profonda e interiore, delle motivazioni e del senso che si riconosce alla propria esistenza e tutti gli altri aspetti (salute, integrazione sociale, lavoro, cultura, tempo libero…).

Tenendo presente questi aspetti si potrebbero qualificare quei momenti già esistenti: incontri regionali, diocesani e interdiocesani non solo come momenti di riflessione ma anche come occasioni di convivialità e di festa.
Questi tre aspetti sopra richiamati aiuteranno ogni  iscritto  a riscoprire il proprio Battesimo. La lettera ai Romani di San Paolo accompagnerà  il cammino dei  nostri  incontri, in questo “Anno  Paolino” in cui la Chiesa commemora il secondo millennio della nascita dell’ “apostolo delle genti”. San Paolo è l’apostolo che più di tutti ha riconosciuto la dignità di ogni persona e l’ha chiamata a far parte dell’unica famiglia di Dio, nella quale «non c’è più né pagano né ebreo, né greco né barbaro, né schiavo né libero, né uomo né donna» Gal.3,28, ( né ammalato né sano). Tutti e ciascuno con le proprie capacità, siamo impegnati a costruire un’umanità dove le “molte membra formano un corpo solo”.

Ogni Consiglio diocesano nel predisporre il progetto pastorale per il proprio CVS è bene che tenga presente i due aspetti fondamentali affrontati durante le giornate di studio di quest’anno: Formazione e Azione. Ricordiamo ai Responsabili diocesani di accompagnare personalmente ogni iscritto o simpatizzante, di proporgli gli incontri più adatti al loro cammino ed anche a proposito degli esercizi spirituali suggeriamo un’attenzione particolare in quanto la proposta formativa e degli Esercizi Spirituali è diversificata secondo il percorso di ogni aderente.
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Schema tematico della Scuola Associativa
Corso Base
Destinatari: 

Tutti coloro che si accostano all’Associazione e i simpatizzanti.
Struttura del corso:

1. lezione:  Il Fondatore e la sua Opera

2. lezione:  Il Vangelo della Sofferenza
(nella Parola di Dio, nel magistero della Chiesa, nel pensiero di Mons. Novarese) 

3. lezione:  La spiritualità mariana del CVS

4. lezione:
Il Gruppo d’Avanguardia:

luogo specifico di appartenenza e di azione apostolica.

Sussidio:

Per questo cammino formativo sono consigliate le seguenti pubblicazioni:

· I sofferenti: profezia pastorale nella comunità cristiana

Itinerario di formazione spirituale ed apostolica del CVS

di Armando Aufiero e Felice Di Giandomenico – Edizioni CVS – anno 2002 – pag. 162 - € 10,00
· Uno statuto per il CVS
di Luciano Ruga – Edizioni CVS – anno 2004 – pag. 105 - € 8,00
da richiedere al CVS Italia o alle varie comunità dei Silenziosi Operai della Croce.

Corso di
formazione permanente
Destinatari:
Tutti gli iscritti

Obiettivo:

Accrescere la vita cristiana personale, migliorare la qualità delle relazioni interpersonali ed associative, essere disposti ad assumere le proprie  responsabilità
Motivazioni pastorali:
Alla luce dell’Articolo 2 dello Statuto, relativo alla finalità dell’Associazione, concretizzare modalità e programmi per:
1. Divenire profezia:

· mediante una forte identità/appartenenza personale e di gruppo,
· e una decisa spinta missionaria nella Comunità parrocchiale. Questa ha come vocazione quella di essere casa di tutti e come compito quello di dare voce a tutti i ministeri, anche a quelli degli ammalati e dei sofferenti (Christifideles Laici nn. 53 e 54)  al fine di realizzare visibilmente la comunione ecclesiale (Ufficio profetico).
2. Essere primizia
di un’esigenza trasfigurata, a motivo di una sofferenza vissuta come Cristo: da risorti, con i segni della passione.

· Kerigma (evangelizzazione),
· e Liturgia (dono di sé) (Ufficio sacerdotale).
3. Testimonianza in Parrocchia
con la presenza e la vitalità dei Gruppi di Avanguardia, la possibilità per i sofferenti di valorizzare in pienezza la propria vita di uomini e di credenti, nella linea di un cammino vocazionale di promozione umana e di salvezza integrale che divenga esperienza viva di discepolato del Cristo Signore (Ufficio regale).

Tema del corso:

“Vivere la grazia dell’Apostolato” 
Il tema affronta il tema del Battesimo tenendo presente i due aspetti: la Formazione e l’Azione.

Il Corso di formazione permanente, rivolto a tutti gli iscritti, risponde al Programma formativo triennale approvato dall’Assemblea Generale della Confederazione internazionale del 2 – 8 marzo 2008.

Per tale livello formativo il CVS Italia si doterà di una propria Equipe di formatori, individuati tra gli iscritti al CVS e i Silenziosi Operai della Croce, che supporterà i CVS diocesani e/o regionali  che ne faranno richiesta. Per raggiungere l’obbiettivo si cercherà di predisporre i necessari sussidi, anche multimediali.
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Proposta per tre ritiri 

1° ritiro diocesano

Obiettivo: prendere coscienza di coltivare l’incontro con Dio: vivere alla presenza Trinitaria.

Testi di riferimento

· Romani 1,1-7: abbiamo ricevuto la grazia di essere servi e apostoli di qualcosa più grande di noi. Perciò mandati ad annunciare il Piano di Salvezza a tutti i fratelli.

· Atti 9,1-20: la conversione di S. Paolo. E’ Dio che agisce e che si lascia vedere, non è l’uomo che conquista la visione di Dio. L’incontro con il Risorto è un dono di luce.

2° ritiro diocesano

Obiettivo: La carità non avrà mai fine.

Testi di riferimento

· Romani 8, 31b - 39: l’Amore è il centro della vita di Dio e dei Figli.

· Corinzi 13, 1-8: inno alla carità. La via accessibile a tutti che eleva alla perfezione e unisce la terra al cielo, il tempo all’eternità è quella dell’agape o dell’amore cristiano. L’amore che fa uscire l’uomo da se stesso per dirigerlo verso il suo fratello proviene da Dio. Il nostro amore è il riflesso dell’amore di Dio in noi.

3° ritiro diocesano

Obiettivo: chiamati alla vita per gli altri.

Testi di riferimento

· Romani 15,14-21: il ministero di Paolo è il ministero di ogni battezzato. Come battezzato e facente parte del CVS, cosa faccio della grazia dell’Apostolato?
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Centro Volontari della Sofferenza

c/o Direzione Generale SODC
Via di Monte del Gallo 105 – 00165 Roma

Tel. 0639674243 – 0645437764 – Fax 0639637828
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