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Convegno nazionale di Programmazione

(Anno pastorale 2008 – 2009)

Re (VB) 12 – 14 settembre 2008)

Valleluogo (AV) 19 – 21 settembre 2008

Nota 

sulla comunicazione interna ed esterna del CVS Italia
a cura di Carmine Di Pinto Segretario di redazione de L’Ancora
Viviamo nella società dell’informazione e della comunicazione. Oggi è importante comunicare, saper comunicare. Una notizia (il carisma, l’apostolato, le iniziative ecc.), anche se consistente,  bella ed interessante, se non viene fatta conoscere, è come se non esistesse.
Per cui occorre prestare attenzione e avere un Piano (mezzi, strumenti, organi di stampa, pubblicazioni, modalità ecc.) per comunicare come si deve.

Un Piano di comunicazione deve svilupparsi in due direzioni: all’interno del CVS e al suo esterno. 
All’interno del CVS 
L’obiettivo è impiegare bene tutti gli strumenti comunicativi che l’Associazione possiede già. 
In particolare: 

· la rivista “L’Ancora”;
· l’Ancora nell’Unità di Salute

· i sussidi delle Edizioni CVS

· il sito www.sodcvs.org e le nuove tecnologie di comunicazione sociale

· i bollettini e giornalini dei CVS diocesani

Occorrono anche persone che si dedicano a questo compito per diffondere l’apostolato.

Possono essere: lo stesso Responsabile diocesano oppure il Segretario o il Referente o un apposito Addetto Stampa scelto tra gli iscritti o simpatizzanti.

L’Ancora

Particolare attenzione deve essere riservata a L’Ancora. Per mezzo della sua diffusione, la rivista arriva a tutti gli iscritti e a molte altre persone. Le pagine dedicate alle attività associative (la rubrica Noicvs) hanno proprio lo scopo di far conoscere, succintamente, le diverse iniziative e attività organizzate nelle regioni e nelle diocesi. Si può pensare ad uno spazio maggiore (altre pagine).
Occorre però operare con metodo, nel modo giusto. La persona incaricata dal Consiglio diocesano deve sapere come operare e con chi interloquire.

A chi inviare gli articoli
Gli articoli che si vorrebbero pubblicare su L’Ancora vanno inviate a:
· Carmine Di Pinto  Segretario di redazione de L’Ancora all’indirizzo  editoria@sodcvs.org
· oppure a Pasquale Caracciolo, Delegato nazionale all’indirizzo  delegatoitalia@sodcvs.org oppure caracciol@libero.it
Gli articoli devono contenere l’essenziale del fatto o dell’evento che si vuole comunicare. Se gli articoli sono troppo lunghi la Redazione è poi costretta a sintetizzare o a tagliare. E’ spiacevole, ma inevitabile. 
Se si vuole che siano subito pubblicati, gli articoli vanno inviati nei tempi giusti: quelli rispondenti alle scadenze di uscita de L’Ancora. Altrimenti o vanno pubblicati nel numero successivo o per niente essendo la notizia non più interessante.

I tempi d’invio degli articoli per la rivista L’Ancora 
Numero di Gennaio-febbraio

in Redazione entro 


il 10 gennaio

Numero di Marzo







il 4 febbraio

Numero di Aprile







il 4 marzo

Numero di Maggio







il 4 aprile

Numero di Giugno







il 4 maggio

Numero di Luglio-Agosto






il 4 giugno

Numero di Settembre-Ottobre





il 20 agosto
Numero di Novembre







il 4 ottobre
Numero di Dicembre







il 20 ottobre

Se gli articoli che pervengono sono tanti, non possono essere tutti pubblicati. Essi non vanno persi: saranno pubblicati su uno spazio riservato del sito www.sodcvs.org.
Diffusione de L’Ancora e degli altri sussidi
La Rivista va utilizzata per la missione e diffusa in maniera più mirata presso parrocchie, oratori, e altre strutture ove può essere d’interesse il nostro apostolato. Per questo vengono già fatte pervenire copie in più ai Responsabili diocesani e agli Animatori dei Gruppi. Se servono altre copie per iniziative specifiche, queste vanno richieste. Vanno anche utilizzati e diffusi gli altri strumenti: L’Ancora nell’Unità di Salute (adatta per gli operatori della Pastorale della Salute, delle Residenze e Centri diurni per gli anziani e i disabili ecc.), i vari sussidi delle Edizioni CVS.
Le nuove tecnologie di comunicazione sociale

E’ stata da tempo avviata la rete informatica di comunicazione interna, con l’assegnazione di indirizzi di posta elettronica a ciascun CVS diocesano, ai Delegati regionali e al Delegato nazionale con relativa chiave di accesso (Password) nel sito www.sodcvs.org. Sono stati anche individuati i Referenti per la corrispondenza inviata on line. E’ necessario mettere a punto definitivamente la funzionalità di tale rete con l’obiettivo di eliminare la corrispondenza in forma cartacea dal 2009 con notevole risparmio di tempo e risorse economiche.

I giornalini e bollettini dei CVS diocesani

Sono strumenti validi per la comunicazione interna ed esterna al CVS. Vanno però meglio valorizzati. Migliorando nei contenuti per meglio esprimere e comunicare lo specifico dell’apostolato e del carisma del CVS. 
Per questo:

· una copia va inviata alla Redazione de L’Ancora e una copia al Delegato nazionale

· Il CVS Italia si premunerà di collaborare inviando appositi contributi

All’esterno del CVS 
Per “esterno” si intende la galassia massmediatica ove l’Associazione non è presente (a livello locale, regionale, nazionale):
· giornali, bollettini e  riviste diocesane

· internet

· radio
· televisione 
Il Piano della comunicazione trova la sua realizzazione attraverso l’opera congiunta di:

· la Redazione della Rivista L’Ancora
· la collaborazione dei Responsabili o dei Referenti o degli Addetti stampa dei Centri diocesani
La Redazione della rivista L’Ancora

1. Fornisce il tramite per inviare all’esterno (secondo un indirizzario prestabilito di sole testate a carattere nazionale) tutte le comunicazioni (pezzi, comunicati stampa, articoli, foto, video…) di cui il CVS Italia intende dare notizia.

2. Periodicamente è possibile inviare, ad un indirizzario prestabilito di testate locali e regionali (particolare attenzione ai settimanali cattolici e ai bollettini delle Diocesi) del materiale (articoli con foto, video…) dal taglio generico sulle finalità dell’associazione, su Mons. Novarese, sul carisma ecc. o specifico per singoli eventi.
Tutte le comunicazioni sono fornite “già pronte”, direttamente dal CVS Italia. e/o dalla Confederazione CVS internazionale.
Collaborazione dei Centri diocesani
Si concretizza nella distribuzione alle varie testate locali e/o regionali del materiale che la Redazione de L’Ancora invia periodicamente.
PAGE  
2

