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Ai Responsabili diocesani dei Gruppi diocesani



    
        
Confederati del CentroVolontari della Sofferenza




    
            d’Italia






Loro indirizzi






Ai Delegati regionali del






Centro Volontari della Sofferenza d’Italia






Loro indirizzi




p.c.
Al Presidente della Confederazione internazionale CVS






Direzione Generale






Via Monte del Gallo,105/111






00165 Roma

Oggetto: Invio verbale Sessione nazionale preparatoria CVS Italia dell’Assemblea Generale della        


   Confederazione CVS internazionale
Carissimi,

nel trasmettervi, quale nuovo Delegato nazionale, il verbale della Sessione nazionale preparatoria CVS Italia dell’Assemblea Generale della Confederazione CVS internazionale, che si tenuta il 19 gennaio 2008 a Roma, presso la Sede della Direzione Generale del CVS, desidero rivolgere il mio saluto a tutti voi ed esprimere la mia gratitudine per il prezioso servizio che prestate per la diffusione dell’apostolato del CVS.

In particolare esprimo, anche a nome di tutti voi, la mia gratitudine al Delegato nazionale uscente Paolo Corridori che ha guidato con generosità e capacità il CVS Italia nella fase costituente della Confederazione internazionale. E’stato per me una gioia collaborare con lui in questi anni.
Fedeli al carisma lasciatoci in eredità dal nostro Padre Fondatore Servo di Dio mons. Luigi Novarese, siamo consapevoli della nuova fase che il CVS sta vivendo quale Confederazione internazionale che richiede a tutti noi un cambiamento di mentalità, un nuovo impulso e un rinnovato dinamismo apostolico.
Come si evince dal verbale allegato, abbiamo approfondito tutto questo durante i lavori della Sessione nazionale. Le nostre valutazioni, considerazioni e proposte sono riportate nel Contributo del CVS Italia al “Documento iniziale” predisposto dal Consiglio di Presidenza della Confederazione. E’ una buona traccia di lavoro per i prossimi anni.
L’impegno è di intensificare tra noi i rapporti di fraternità e di collaborazione, di operare sempre più in stretto raccordo tra i diversi livelli dell’associazione, di accrescere l’identità e il senso di  appartenenza, di migliorare in ecclesialità e in missionarietà.
Con tali sentimenti e intenti, docili alla volontà di Dio, confidando nella Madonna potente nell’intercedere, sempre uniti nella preghiera, invio i più cordiali saluti.









Pasquale Caracciolo
Delegato nazionale
Roma 20 gennaio 2008

P.S. Rammento ai Responsabili diocesani di trasmettere, entro il 31 gennaio prossimo, ai Delegati regionali  le Schede riepilogative delle situazioni diocesane.
I Delegati regionali sono pregati di farsi parte attiva affinchè tutti i Centri diocesani adempiano a tale incombenza e di trasmettere al più presto (per posta o via e-mail) le Schede raccolte al Delegato nazionale.
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