
Roma, 7 gennaio 2011
Ai Responsabili diocesani

da estendere

ai membri del Consiglio

Oggetto: Convocazione Incontro straordinario per la nomina del Delegato nazionale all’Assemblea di Confederazione 2011

Carissimi,

con la presente convocazione vi invito a partecipare all’Incontro straordinario che avrà luogo a Sassone di Ciampino/Roma dal 4 al 6 febbraio p.v., per la nomina del Delegato nazionale all’Assemblea di Confederazione 2011.

L’incontro si colloca in un momento particolare del cammino confederativo in Italia ed è occasione propizia per riflettere insieme su quanto è attualmente oggetto di studio e riformulazione anche da parte dei Silenziosi Operai della Croce. La recente assemblea sodc (ottobre 2010) ha dato, infatti, alcune indicazioni al riguardo e avremo modo di considerarle insieme durante questo prossimo incontro di febbraio. 

Vi è un momento “formale” dell’incontro, riservato ai responsabili diocesani, che provvederà a designare il Delegato per l’assemblea Internazionale di Confederazione 2011 (15 - 20 marzo). Ricordo al riguardo che è prevista anche la partecipazione per delega. I responsabili diocesani che non potranno partecipare possono delegare il responsabile di un’altra diocesi presente all’incontro. Ogni responsabile diocesano potrà ricevere una sola delega scritta. Tale momento si riferisce a quanto stabilito nel regolamento CVS in Italia per l’elezione del Delegato. La convocazione è da intendersi nel senso che qualunque sia il numero di responsabili diocesani presenti o rappresentati per delega, la designazione del Delegato sarà ritenuta valida. 

Vi è poi un momento dell’incontro che dedicheremo alla formazione, affrontando tematiche specifiche relative agli statuti ed emerse dalle giornate di studio durante gli esercizi spirituali di questi ultimi tre anni. Per questo motivo l’invito a partecipare è esteso anche agli altri componenti dei consigli diocesani. E’ un’occasione preziosa per discutere insieme le questioni che riguardano il cammino confederativo, aumentandone la nostra comprensione ed offrendo il nostro contributo per definire proposte migliori. Vi allego il programma provvisorio dell’incontro. 

Comprendo le difficoltà relative agli spostamenti ed ai costi. Vi esorto tuttavia a fare il possibile per essere presenti. Come concordato durante il Convegno di programmazione a Re e a Valleluogo, il costo di questo incontro sarà ricoperto dalla somma non utilizzata delle quote per il sostegno delle attività nazionali. Soltanto coloro che vorranno utilizzare camere singole dovranno contribuire con la somma di €15,00. Restano a vostro carico le sole spese del viaggio. 

 In allegato trovate ulteriori indicazioni per raggiungere la casa di spiritualità “Carmelo di Sassone”. Rinnovando la nostra disponibilità di mezzi di trasporto per farvi raggiungere il luogo del convegno, pregherei di comunicare gli orari di arrivo alla stazione di Roma Termini o all’aeroporto di Ciampino. Per tale servizio e per l’iscrizione al convegno siete pregati di fare riferimento a: Sorella Mariagrazia Zatta – segreteria CVS Internazionale – tel: 06 39674243 – 06 45437764 - e-mail: segreteria@sodcvs.org
     Prepariamo l’incontro con la preghiera e con la riflessione su quanto riteniamo opportuno chiarire ulteriormente e meglio definire. All’intercessione della Madre di Dio e del Venerabile mons. Luigi Novarese, affidiamo il nostro apostolato.
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