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               Verbale riunione n. 1
         dell’Equipe di Coordinamento nazionale 
                               C.V.S. Italia

          Roma, via Monte del Gallo, 2 – 3 maggio 2008




.
A seguito della convocazione del Delegato nazionale dell’8 aprile 2008 si è riunita in data 2-3 maggio 2008, presso la sede sita in Roma, via monte del Gallo, n. 105, l’Equipe di Coordinamento nazionale C.V.S. Italia, designata dal Delegato nazionale sulla base dell’art 7 del Regolamento per il CVS Italia vigente, con il seguente ordine del giorno:
* Discussione ed approvazione dei documenti di lavoro su:

- Aspetti di natura organizzativa

- Programma formativo

- Settori giovanili

- Settore attività sociali

- Ufficio stampa

* Convocazione Sessione nazionale programmatica dell’Assemblea Generale della Confederazione     
    internazionale dei CVS.

* Varie ed eventuali

Sono presenti: Pasquale Caracciolo, Delegato nazionale e tutti i componenti designati: Chiodi don Maurizio, Barbaglia Sabrina, Caputo Annalisa, Corridori Paolo.
Sono inoltre presenti Anna Maria Cipriano Presidente della Confederazione internazionale dei CVS e Francesco don Petracca Coordinatore SOdC dei Settori giovanili.

La riunione è iniziata il 2 maggio 2008, alle ore 21, con un incontro preliminare  di conoscenza reciproca. E’ proseguita il 3 maggio, alle ore 7, con la partecipazione alla s. messa celebrata insieme alla Comunità dei SOdC, a cui ha fatto seguito la recita delle Lodi mattutine.
Dopo la colazione, alle ore 9, l’Equipe ha ripreso i lavori per la discussione degli  argomenti all’ordine del giorno. In apertura Don Maurizio Chiodi ha proposto una preghiera iniziale d’invocazione allo Spirito Santo perché con il Suo aiuto la riunione possa svolgersi in modo fruttuoso.

Pasquale Caracciolo ha espresso ai componenti dell’Equipe la gratitudine sua e del CVS per aver accettato di collaborare a livello nazionale. Ha ringraziato della presenza Anna Maria Cipriano massimo punto di riferimento dell’Associazione  quale Responsabile dell’Apostolato dei SOdC e Presidente della Confederazione internazionale dei CVS. Ha ringraziato, altresì, per la presenza Francesco don Petracca che si accinge ad assumere l’incarico di Coordinatore SOdC dei Settori giovanili. A Francesco, consacrato sacerdote il 12 aprile scorso - una vera grazia per i SOdC e il CVS - il Delegato nazionale ha formulato gli auguri di un servizio sacerdotale fecondo.
Anche Anna Maria Cipriano ha ringraziato tutti per la preziosa collaborazione, esprimendo un pensiero di gratitudine verso tutti coloro che nel passato hanno portato avanti l’apostolato. Ha evidenziato l’importanza e la delicatezza della fase attuale della vita della Confederazione, costituita da pochi anni, con i cambiamenti che occorre fare per crescere. Tenendo presente alcuni punti critici, come la riduzione delle iscrizioni e delle presenze giovanili, sorella Cipriano ha evidenziato l’importanza, nella programmazione delle attività, della formazione degli aderenti per una forte spiritualità, per mantenere fermo il carisma,  promuovere la coscienza della dimensione internazionale e  della urgenza di un nuovo dinamismo missionario. Il questa direzione il compito del CVS Italia è essenziale.
Il Delegato nazionale, richiamando le Schede specifiche relative agli argomenti in discussione, inviate unicamente alla lettera di convocazione, ha introdotto il primo punto all’ordine del giorno illustrando quanto contenuto nella Nota sugli aspetti di natura organizzativa.  

La discussione che è seguita è stata ampia ed articolata. Ha fatto emergere una certa difficoltà di comprensione circa il ruolo dell’Equipe nazionale in questa fase di applicazione dei nuovi statuti (della Confederazione e di CVS diocesani), del Regolamento approvato dall’Assemblea Generale della Confederazione del 2 – 8 marzo scorso e del Regolamento del CVS Italia vigente. E’ stato necessario, pertanto, approfondire tale documentazione di cui si è fornito copia.

E’ emerso che le difficoltà non sussistono tanto nei rapporti tra Confederazione e CVS Italia (anche se è necessario meglio definire le procedure organizzative interne, prese peraltro in esame nella Nota sugli aspetti di natura organizzativa in discussione) quanto riguardo al ruolo della Comunità dei SOdC nel nuovo contesto statutario rispetto al ruolo della Confederazione e nei confronti dei CVS delle varie nazioni e specificatamente del CVS Italia  che è maggiormente interessato per articolazione e complessità organizzativa. L’esigenza espressa - nella consapevolezza della gradualità necessaria, in spirito di forte collaborazione per pervenire ad un assetto organizzativo ove sussidiarietà, comunione e autonomia promuovano la responsabilità a tutti i livelli - è che la riflessione proceda nell’intento di superare al più presto ogni elemento d’incertezza.
Con riferimento a quanto sopra, con particolare riferimento alle iniziative pastorali e formative dei Settori giovanili,  è stato valutato opportuno che Francesco don Petracca sia inserito stabilmente nella Equipe nazionale CVS Italia. L’interessato ha accettato.

A conclusione della discussione viene approvata  la Nota sugli aspetti di natura organizzativa allegata al presente verbale (Allegato 1).
Alle ore 13 la riunione viene sospesa per il pranzo.

I lavori riprendono alle 15 con l’illustrazione da parte del Delegato nazionale della Nota sull’attività di formazione.
La discussione ha approfondito gli aspetti organizzativi e di contenuto della Scuola associativa (Corso Base e Corso di formazione permanente) e l’opportunità di verificare il Calendario annuale nazionale nella direzione di una semplificazione e qualificazione delle iniziative a vantaggio di un potenziamento di quelle da realizzare a livello regionale o interregionale.
A conclusione è stata integrata ed approvata la Nota sulle attività di formazione allegata al presente verbale (allegato 2) da portare in modo aperto all’esame della Prossima Assemblea nazionale del 16 – 18 maggio prossimo.

Successivamente Pasquale Caracciolo ha illustrato la Nota sull’attività dei Settori giovanili integrata dall’ampio contributo scritto presentato da Annalisa Caputo per le problematiche relative sia il livello CVS Italia sia della Confederazione..

La discussione si è molto incentrata sugli aspetti di natura organizzativa: 
1) dare vita a  specifici Gruppi di lavoro nazionali (Settori Bambini, Adolescenti, Giovani) di progettazione delle attività pastorali e formative in stretto raccordo con la Confederazione. Tali Gruppi saranno coordinati da Annalisa Caputo, Chiodi don Maurizio, Francesco don Petracca dell’Equipe CVS Italia. E’ stato detto di riservare una particolare attenzione anche al settore Genitori.

2) costruire una rete nazionale di animatori e collaboratori che facciano riferimento ai suddetti componenti designati dell’Equipe nazionale. A tal fine è stata espressa la necessità che sia individuato un nominativo per ogni regione.
Circa gli aspetti contenutistici della formazione, in aderenza al Programma triennale della Confederazione, i suddetti Gruppi di lavoro saranno attivati per la definizione di sussidi relativi al tema del primo anno: “Il Battesimo”.
Sono anche stati approfonditi in via di massima gli aspetti organizzativi relativi al Pellegrinaggio in Terra santa, riservato agli animatori dei Settori giovanili, che si intende fare dal 28 dicembre 2009 al 4 gennaio 2010 sul tema “CVS e la scuola del vangelo”). E’ stato detto della necessità di reperire, con modalità da studiare, i fondi per il finanziamento dell’iniziativa in modo da abbattere i costi sostenuti dai partecipanti. 

A conclusione della discussione è stata approvata la Nota sull’attività dei Settori giovanili, allegata al presente verbale (allegato 3)

Proseguendo i lavori, il Delegato nazionale ha illustrato la Nota sulle attività sociali.
L’approfondimento che è seguito ha evidenziato come appartenga al carisma specifico del CVS la promozione integrale della persona ammalata, disabile e sofferente.

E quindi come le iniziative formative, pastorali ed apostoliche debbano procedere di pari passo con quelle sociali. Sono stati anche evidenziati i vantaggi che derivano dal riconoscimento dei CVS diocesani dal punto di vista sia canonico che civile.

Sono state anche richiamate da Paolo Corridori le iniziative precedentemente assunte:

1) di sostegno al CVS della Colombia che è opportuno rilanciare;

2)  la costituzione, da avviare quanto prima, di un Gruppo teatrale nazionale finalizzato  a promuovere il carisma del CVS .
A conclusione è stata approvata la Nota sulle attività sociali, allegata al presente verbale (Allegato 4).  
Di seguito il Delegato nazionale ha illustrato la Nota  sull’Ufficio Stampa di cui è opportuno dotarsi per comunicare  sia all’interno che all’esterno dell’associazione.

Sabrina Barbaglia confermata nella Equipe nazionale per questo servizio, ha evidenziato le difficoltà che ha incontrato precedentemente nello svolgimento del suo incarico. Da parte di tutti è stato sottolineata la necessità di realizzare i necessari raccordi interni (in particolare con la redazione de L’Ancora) ed esterni (con le redazioni di giornali e TV) perché una comunicazione efficace è importante per la promozione dell’apostolato.

A conclusione è stata approvata la Nota sull’Ufficio Stampa allegata al presente verbale (allegato 5)  
A conclusione della discussione degli argomenti all’ordine del giorno l’Equipe nazionale conferma la convocazione della Sessione nazionale programmatica dell’Assemblea Generale della Confederazione internazionale dei CVS già prevista dal 16 al 18 maggio 2008 a Roma presso la sede di Via Monte del Gallo. All’Ordine del giorno saranno portati gli stessi temi discussi nella riunione della Equipe nazionale. Per consentire una preventiva valutazione e facilitare i lavori della Sessione nazionale, con la lettera di convocazione saranno inviate anche le Note approvate.  
Il presente verbale sarà inviato anche al Presidente della Confederazione internazionale.

La riunione si è conclusa alle ore 18,30.









Il Delegato nazionale   








Pasquale Caracciolo 
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