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               Verbale riunione n. 3
         dell’Equipe nazionale C.V.S. Italia

                 Bari, 22 novembre 2008




.
A seguito della convocazione del Delegato nazionale del 3 novembre 2008 si è riunita in data 22 novembre 2008, presso la Casa del Clero di via A. De Gasperi, 274, Bari, l’Equipe nazionale C.V.S. Italia, con il seguente ordine del giorno:
1) Progetto pastorale dei Settori giovanili
2) Composizione Gruppi nazionali di lavoro Settori giovanili
3) Questioni organizzative: definizione rete, gestione del sito e dello scaffale dei materiali
4) Definizione contenuti sussidi ciclici per i Settori giovanili
5) Pellegrinaggio in Terra Santa

6) Varie ed eventuali

Sono presenti: Pasquale Caracciolo, Delegato nazionale e i componenti dell’Equipe nazionale Chiodi don Maurizio, Francesco don Petracca e Caputo Annalisa. Assente Paolo Corridori per impegni familiari.
La riunione è iniziata alle ore 9 con la preghiera proposta da don Maurizio Chiodi. Di seguito il Delegato nazionale ha introdotto i lavori richiamando quelli della precedente riunione dell’Equipe nazionale del 29 maggio 2008 nel corso della quale erano state tracciate delle indicazioni sulle questioni da esaminare ora in modo operativo. Ha rammentato anche gli elaborati già disponibili: quello di Annalisa Caputo fornito nella precedente riunione dell’Equipe nazionale, la Scheda consegnata in occasione del Convegno nazionale di programmazione di Re e Valleluogo del settembre 2008 e quello che don Francesco Petracca ha inviato in vista della riunione odierna.
Caracciolo ha ricordato specificatamente le indicazioni per la elaborazione del Progetto pastorale dei Settori giovanili scaturite dalla precedente riunione e cioè: 
-     il Progetto deve rispondere alla domanda: dove e per chi? 
· deve avere una “specificità CVS”, 

· deve evitare percorsi paralleli o addirittura separati e favorire la partecipazione alla vita associativa  del CVS (in particolare dei Gruppi di Avanguardia), 

· deve promuovere una presenza “nella e per la Chiesa”, a partire dalla Parrocchia,

· deve rispondere alle attese e ai bisogni delle diverse fasce d’età: lo stare insieme, giocare, divertirsi, esprimere la creatività nel canto, nel teatro, nelle opere di servizio e di solidarietà ecc.

Annalisa Caputo ha fatto presente che volendo procedere alla stesura, occorre stabilire chi siano i destinatari del Progetto: i Consigli diocesani, gli animatori, le Parrocchie/diocesi, gli stessi fruitori (bambini, adolescenti, giovani, giovani attivi). Occorre decidere anche se fare un unico elaborato o più elaborati specifici per ogni singolo destinatario.
Dopo ampia discussione si è optato per la seconda soluzione e cioè di procedere alla stesura di più elaborati a secondo dei diversi destinatari, nel modo seguente,:
1) Un elaborato principale “Progetto pastorale per i Settori giovani del CVS Italia” così articolato:

 - presentazione di Pasquale Caracciolo quale Delegato nazionale
 - introduzione teologica – pastorale di Anna Maria Cipriano, quale presidente della Confederazione (per inserire il tutto nel contesto della Confederazione internazionale)

 - il Progetto che rappresenti il carisma associativo (la natura mariana, ecclesiale ed apostolica) del CVS e il percorso formativo ciclico per le singole fasce d’età, a cura di don Francesco Petracca, don Maurizio Chiodi e Annalisa Caputo. 

Tale elaborato deve avere una stesura adatta a presentare il Progetto “all’esterno”, in particolare in diocesi e nelle parrocchie. 

2) Un sussidio rivolto ai Consigli diocesani, a carattere specificatamente associativo:
- un po’ di storia su quanto fatto per i Settori giovanili;

- considerazioni di natura culturale e sociale sulla condizione dei giovani d’oggi, specialmente ammalati e disabili;

- richiamo a quanto specificatamente approfondito al Convegno ecclesiale nazionale di Verona dell’ottobre 2006;

- la pastorale della Salute e della Carità della Chiesa;

- il servizio pastorale offerto dal CVS

- le attività culturali, sociali e formative offerte dal CVS per le diverse fasce d’età

  Per la stesura di tale elaborato è stato dato incarico a Pasquale Caracciolo.

3) Un elaborato per gli Animatori dei Settori giovanili. Richiamando in altra forma quanto contenuto nel sussidio per i Consigli diocesani, tale elaborato intende fornire indicazioni circa il significato dell’essere Animatori: la forza della testimonianza, le modalità, stile, metodologia di relazione con le diverse fasce d’età. Per la stesura di tale elaborato è stato dato incarico a don Francesco Petracca.
4) Elaborati specifici per le diverse fasce d’età (bambini, adolescenti, giovani, giovani attivi) a metà tra un invito e un volantino che spieghi il CVS e i motivi per venire. Con un linguaggio simbolico e attrattivo (tipo CVS: crescere, vivere, sperare, superare la terminologia “settori” per individuare le fasce d’età, ecc.) e con i riferimenti associativi a cui rivolgersi.
Per la stesura di tale elaborato è stato dato incarico ad Annalisa Caputo.
5) Un elaborato specifico per i Genitori che presenti la proposta e  il servizio offerti dal CVS, la collaborazione possibile tra il CVS e le famiglie, ecc.
  Per la stesura di tale elaborato è stato dato incarico a don Maurizio Chiodi.

Saranno valutate insieme ad Anna Maria Cipriano e a don Armando Aufiero, quale responsabile dell’Editoria, le possibili modalità di stampa e pubblicazione degli elaborati prodotti. 
Di seguito si è passati all’esame del secondo punto all’Ordine del giorno: composizione Gruppi nazionali di lavoro Settori giovanili.

Caracciolo ha rammentato le indicazioni dell’ultima riunione dell’Equipe nazionale e cioè: 
a) i Referenti dell’Equipe nazionale:

- Chiodi don Maurizio (Settori Bambini e Genitori)

- Petracca don Francesco (Settori Adolescenti e Giovani)

- Annalisa Caputo (Settore Giovani e Gruppo Attivo)

            b) Il riferimento dei Gruppi di lavoro nazionali ai Progetti pilota già avviati:  

- CVS Bergamo per i Settori Bambini e Genitori

- CVS Bari il Settore Giovani e Gruppo Attivo

- CVS Pescara per il Settore Adolescenti

 Si è pervenuti alla individuazione dei nominativi da inserire nei Gruppi nazionali di lavoro (Bambini, Adolescenti, Giovani e Giovani attivi, Genitori) come da Allegato 1.

I Gruppi di lavoro sono finalizzati alla definizione e alla realizzazione dei Progetti formativi ed anche alla gestione operativa degli Esercizi spirituali per le diverse fasce d’età (come da calendario nazionale già definito). Avranno anche il compito di gestione della rete di collegamento con i Responsabili regionali e diocesani dei Settori giovanili. Tale lavoro va fatto entro il mese di maggio 2009. I Gruppi opereranno con la necessaria autonomia circa le modalità di lavoro fermo restando l’opportuno raccordo con il Delegato nazionale e gli altri membri dell’Equipe nazionale.
Il Delegato nazionale invierà, entro dicembre 2008, a ciascun nominativo la lettera d’incarico, spiegando le modalità e le finalità di lavoro dei Gruppi.

Di seguito si è passati all’esame del terzo punto all’Ordine del giorno e cioè la definizione della  Rete, la gestione del sito e dello scaffale dei materiali.
Circa la realizzazione della Rete tra l’Equipe nazionale, i Gruppi nazionali di lavoro e i Referenti diocesani per le diverse fasce d’età sono stati individuati i Referenti responsabili:
- Lemmo Daniele e Sara per il Settore Bambini;

- Barigazzi Giorgio e Lucia per il Settore Adolescenti;

- Munari Marco per il Settore Giovani

Circa la gestione nel sito www.sodcvs.org delle nuove rubriche Forum (per intervenire e scambiarsi opinioni e idee)  e Scaffale dei materiali (per attingere e inviare materiali come power point, file, ecc.) sono stati  incaricati:  Francesco Miorin di Pordenone e Valeria Maddalena di Pescara.
La documentazione per lo Scaffale dei materiali, a cui può attingere chiunque,  va inviato a don Francesco Petracca, per la necessaria supervisione e approvazione, all’indirizzo giovani@sodcvs.org.
La riunione è stata sospesa alle ore 13 per il pranzo a cui si è aggiunto don Angelo Garofano di Bari che si è offerto di mettere a disposizione la sua esperienza per l’organizzazione del Pellegrinaggio in Terra Santa per i Giovani e degli Animatori previsto dal 28 dicembre 2009 al 5 gennaio 2010.
Con don Angelo si è verificato quanto fatto sinora specialmente per l’organizzazione del viaggio in aereo. Egli ha illustrato altre eventuali soluzioni più economiche (Agenzia Emmaus di Gerusalemme, Opera  Romana Pellegrinaggi di Bari) impegnandosi a richiedere preventivi per almeno 50 persone. Circa il programma del Pellegrinaggio è stato confermato quello gia stilato. Programma che don Angelo potrà liberamente perfezionare.

Concluso il pranzo di lavoro l’Equipe ha ripreso la riunione alle ore 15 con l’esame delle altre questioni organizzative relative al Pellegrinaggio. E’ stato deciso di inviare al più presto una lettera circolare con cui dare tutte le informazioni circa l’organizzazione, i costi presunti (intorno gli 800 € a persona), le modalità di partecipazione e richiedere le prenotazioni che debbono essere inviate entro il 31 gennaio 2009.
Concluso l’argomento Pellegrinaggio, si è passati ad esaminare il punto 4 dell’Ordine del giorno e cioè la definizione dei contenuti dei sussidi ciclici per i Settori giovanili.
Don Francesco Petracca ha illustrato la proposta di sussidio per i Giovani precedentemente trasmesso avviando la discussione dalla quale è emerso:

* il sussidio sarà unico per i Giovani e il Gruppo Attivo con gli opportuni adattamenti per quest’ultimo (figure  bibliche e non,  per la narrazione).

* dovrà avere una forte connotazione vocazionale (la famiglia, il matrimonio, la scelta religiosa e presbiterale, la cittadinanza e l’impegno sociale, la sofferenza e il dolore ecc) con proposta di testi della Scrittura e di preghiere per approfondire quali tipo di scelta richiede l’essere discepoli di Gesù.

Sulla base dei suggerimenti emersi don Francesco rielaborerà la proposta di sussidio per i Giovani.

Di seguito Annalisa Caputo ha introdotto un possibile percorso per l’elaborazione del sussidio per gli Adolescenti. Ha fatto presente quanto già fatto negli anni precedenti, in particolare i sussidi Io…capolavoro di Dio e Liberi di amare preparati dall’indimenticabile don Franco Apolloni. Sussidi che, con gli opportuni adattamenti, sono stati ritenuti ancora validi. Annalisa Caputo provvederà a tale rielaborazione.
Quando le ulteriori elaborazioni dei sussidi per i Giovani ed Adolescenti saranno disponibili si procederà ad un ulteriore esame da parte dell’Equipe per poi passare al coinvolgimento dei rispettivi Gruppi nazionali che dovranno concludere il loro lavoro entro maggio 2009.

La prossima riunione dell’Equipe nazionale è stata fissata per i giorni 6 marzo (cena) e 7 marzo 2009 (intero giorno) a Roma in Via Monte del Gallo.

Esauriti gli argomenti in discussione, la riunione si è conclusa alle ore 17,30
Il presente verbale sarà inviato anche ad Anna Maria Cipriano, Presidente della Confederazione internazionale.









Il Delegato nazionale   








Pasquale Caracciolo 
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