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               Verbale riunione n. 4
         dell’Equipe nazionale C.V.S. Italia

                 Roma, 6-7 febbraio 2009



.
A seguito della convocazione del Delegato nazionale del 16 gennaio 2009 si è riunita in data 6 e 7 febbraio 2009 presso la sede della Confederazione internazionale CVS sita in Roma, via Monte del Gallo, n. 105,  l’Equipe nazionale C.V.S. Italia, con il seguente ordine del giorno:

1) Progetto pastorale dei Settori giovanili

2) Definizione contenuti sussidi ciclici per i Settori giovanili 

3) Composizione Gruppi nazionali di lavoro Settori giovanili

4) Pellegrinaggio in Terra Santa Giovani ed Animatori Settori giovanili

5) Assemblea nazionale dei Delegati regionali

6) Varie ed eventuali

Sono presenti: Pasquale Caracciolo, Delegato nazionale e i componenti dell’Equipe nazionale Chiodi don Maurizio, Francesco don Petracca e Caputo Annalisa. Assente Paolo Corridori per impegni di lavoro.

La riunione è iniziata alle ore 21 del 6 febbraio 2009 con la preghiera proposta da don Maurizio Chiodi. E’ presente don Armando Aufiero. Viene trattato il punto 4 all’ordine del giorno: Pellegrinaggio in Terra Santa dei Giovani e Animatori dei Settori giovanili previsto dal 28 dicembre 2009 al 5 gennaio 2010. Viene fatto il punto della situazione: 

a) le prenotazioni pervenute sono circa 60. E’ ipotizzabile che si possa arrivare a 100. 

b) Per il viaggio in aereo don Armando Aufiero sta vagliando varie soluzioni. Ha necessità comunque di sapere quanto prima il numero dei posti da prenotare. Meglio se si possono fornire alla Compagnia aerea i nominativi con la data di nascita e il numero delle persone disabili da trasportare. 

c) Il Programma di massima del Pellegrinaggio è già stato definito. Quello definitivo verrà stilato dallo stesso don Armando Aufiero con don Angelo Garofano di Bari che, stante la sua esperienza specifica, sta collaborando all’organizzazione . 
E’ stato deciso di inviare al più presto una lettera ai Responsabili diocesani e ai Delegati regionali con le seguenti indicazioni:

* le prenotazioni già pervenute

* i bambini sino ai 12 anni (al momento del Pellegrinaggio) usufruiranno dello sconto del 25%

* come riferito dalla Comunità dei SOdC di Gerusalemme la situazione in Terra santa è tornata alla normalità;

* il Pellegrinaggio vuole essere anche segno di solidarietà e di fraternità nei confronti della Comunità cristiana della Terra Santa
* le ulteriori prenotazioni (sino al massimo di 100) possono pervenire entro e non oltre il 25 febbraio 2009

* articolo da pubblicare sul numero di marzo 2009 de L’Ancora

La riunione dell’Equipe è proseguita alle ore 9 del 7 febbraio 2009 con la recita delle Lodi. Il Delegato nazionale ha introdotto i punti 1) 2) e 3) all’ordine del giorno ricordando quanto discusso e deciso nella precedente riunione dell’Equipe nazionale del 22 novembre 2008 a Bari.

Circa il documento principale “Progetto pastorale per i Settori giovanili del CVS Italia” è stata esaminata la bozza redatta e inviata precedentemente ai membri dell’Equipe nazionale da Annalisa Caputo. Sulla base delle osservazioni fatte la stessa Annalisa Caputo  predisporrà una seconda stesura sulla quale lavorare via email sino alla stesura definitiva (entro maggio 2009).

La bozza del sussidio rivolto ai Consigli diocesani, redatta dal Delegato nazionale e inviata precedentemente ai membri dell’Equipe nazionale, è stata approvata con alcune integrazioni.
E’ stato, infine, deciso di affidare ai Gruppi di lavoro nazionali la stesura, entro maggio 2009,  di un depliant illustrativo dei Settori giovanili rivolto alle diverse fasce d’età e ai genitori.

Circa  i Progetti formativi specifici per le diverse fasce d’età sono stati ampiamente e dettagliatamente esaminati i materiali e i testi predisposti. In particolare:
a) il testo già elaborato nel 2008 per i Bambini va perfezionato ed integrato sulla base delle osservazioni pervenute dagli stessi Animatori ( in particolare la necessità di diversificare i laboratori tenendo conto di vari aspetti: ludici, sensoriali, musicali, esperienziali ecc.).

b) per gli Adolescenti sono stati ripresi i testi già adottati negli anni passati (Io capolavoro di Dio, liberi di amare ecc.), ritenuti ancora attuali. Tali testi verranno rielaborati con le seguenti indicazioni: ripartire le schede in sei incontri; fare una specifica applicazione per i disabili psichici, prevedere momenti di lectio per gli Animatori.

c) Circa i Giovani e Gruppo Attivo è stato esaminato il sussidio predisposto da Annalisa Caputo per un ciclo di  cinque anni (nel sesto verrà trattato il tema indicato dalla Confederazione) con le diverse proposte catechistiche e le narrazioni per il Gruppo Attivo. Tra queste è stata scelta una che verrà suddivisa in sei schede. Le altre proposte vengono ugualmente messe a disposizione, come possibili indicazioni, nello Scaffale dei materiali del sito www.sodcvs.org.

Per i Progetti formativi predisposti per le diverse fasce verranno opportunamente coinvolti i Gruppi di lavoro nazionali che provvederanno alla stesura definitiva in occasione della riunione congiunta fissata per i giorni 1-2-3 maggio 2009 a Montichiari (Brescia). Tale incontro sarà anche finalizzato all’organizzazione degli Esercizi spirituali per le diverse fasce d’età (come da calendario nazionale) che tratteranno il tema annuale indicato per la formazione dalla Confederazione internazionale. Il tema del Battesimo di quest’anno verrà opportunamente collegato con la figura di S. Paolo.  Nell’incontro, infine, con l’ausilio di una traccia con specifiche domande, saranno approfondite le motivazioni delle scelte fatte e le modalità stesse di utilizzo dei sussidi da parte degli Animatori quali strumenti di autoformazione.
Completato l’esame dei sussidi, è stato fatto il punto sui  Gruppi di Lavoro nazionali Bambini, Adolescenti, Giovani e Gruppo Attivo stabilendone la definitiva composizione (allegato 1). Ai componenti il Delegato nazionale invierà una lettera d’incarico.
Si è passati poi all’esame del punto 5) all’ordine del giorno fissando gli argomenti da trattare all’Assemblea nazionale dei Delegati regionali già fissata dal 15 al 17 maggio 2009 a Roma, tenendo conto che il giorno 16 i presenti parteciperanno al Convegno nazionale promosso dai Silenziosi Operai della Croce per celebrare il 25° dalla morte di mons. Novarese e dalla pubblicazione della lettera apostolica Salvifici dolori:

a) verifica situazione sulla base di quanto approfondito in occasione del Convegno nazionale di programmazione di Re e Valleguogo del settembre 2008;
b) Esame e valutazioni su Tesseramento 2008 – 2009

c) Informativa sul Progetto globale dei Settori Giovanili e relativa organizzazione

d) Stesura nuovo Regolamento CVS Italia

e) Stesura Regolamento - tipo CVS diocesano

f) Bilancio economico consuntivo 2007 – 2008

g) Convegno nazionale Attività sociali

h) Informativa sul Pellegrinaggio in Terra Santa Giovani ed Animatori Settori giovanili

i) Varie ed eventuali
A conclusione dell’esame degli argomenti all’ordine del giorno il Delegato nazionale ha comunicato che l’iniziativa lanciata l’anno scorso dal CVS Italia a sostegno del CVS della Colombia ha raggiunto, al 31 gennaio 2009, la cifra di € 5.767. Hanno inviato offerte n° 33 CVS diocesani.

La prossima riunione dell’Equipe nazionale è stata fissata per i 1° maggio 2009, alle ore 17, a Montichiari (Brescia) per preparare il Convegno nazionale di programmazione di Re e Valleluogo di settembre 2009
La riunione si è conclusa con la recita dei Vespri alle ore 19.
Il presente verbale sarà inviato anche ad Anna Maria Cipriano, Presidente della Confederazione internazionale.









Il Delegato nazionale   









Pasquale Caracciolo 
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