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               Verbale riunione n. 5
              dell’Equipe nazionale C.V.S. Italia

                    Montichiari,  1° maggio 2009



.
A seguito della convocazione del Delegato nazionale del 22 aprile 2009 si è riunita in data 1° maggio 2009, presso la Casa “Rupis Mariae” della Comunità dei SOdC, via G. Matteotti, 6, Montichiari (Brescia), l’Equipe di Coordinamento nazionale C.V.S. Italia, con il seguente ordine del giorno:

1) Stesura definitiva Progetto pastorale per i Settori giovanili del CVS Italia

2) Progetti formativi specifici per le diverse fasce d’età Settori giovanili

3) Convegno nazionale di programmazione di Re e Valleluogo del settembre 2009

4) Pellegrinaggio in Terra Santa

5) Assemblea nazionale Delegati regionali del 15 – 17 maggio 2009

6) Incontro Gruppi nazionali di lavoro del 2 maggio 2009

Sono presenti: Pasquale Caracciolo, Delegato nazionale e i componenti dell’Equipe nazionale Chiodi don Maurizio e Caputo Annalisa. Assenti Francesco don Petracca e Paolo Corridori per impegni rispettivamente di studio e di lavoro.

La riunione è iniziata alle ore 16,30 con la preghiera proposta da don Maurizio Chiodi. 

Successivamente sono stati affrontati i primi due argomenti all’Ordine del giorno verificando che le bozze dei documenti (Progetto pastorale per i Settori giovanili e i sussidi formativi per fasce d’età) erano state predisposte e potevano essere proposte all’approfondimento dei Gruppi di lavoro nazionali convocati, sempre a Montichiari, il 2 maggio 2009 anche per organizzare gli Esercizi spirituali per le diverse fasce d’età giovanili già programmati nei prossimi mesi estivi. 
Si è pertanto proceduto ad approfondire le modalità di svolgimento della riunione dei Gruppi nazionali e ad individuare il percorso  successivo. Stante alcune assenze, il due giugno prossimo Annalisa Caputo incontrerà i componenti dei Gruppi nazionali di lavoro dei CVS del Sud Italia e, in data da stabilire (comunque entro giugno) anche quelli del CVS di Pescara. Successivamente (preferibilmente entro la prima decade di luglio) l’Equipe nazionale s’incontrerà  con Anna Maria Cipriano, Presidente della Confederazione, e con Armando Aufiero, responsabile dell’editoria dei SOdC, per il vaglio definitivo della documentazione prodotta e per procedere alla stampa.
Di seguito è stato fatto il punto sul Pellegrinaggio in Terra Santa dei Giovani e degli Animatori dei Settori giovanili previsto dal 28 dicembre 2009 al 4 gennaio 2010. Le adesioni sinora pervenute sono 65. Vi è pertanto ancora la disponibilità di 15 posti da riservare prioritariamente a giovani iscritti e simpatizzanti del CVS. E’ stata esaminata la proposta di  programma inviata via E-mail da don Armando Aufiero e il relativo depliant. Don Maurizio Chiodi comunicherà a don Armando le modifiche apportate. E’ stato inoltre precisato che la quota dei figli (minori di 12 anni) degli animatori sarà di 550 €.  Infine è stato sottolineata la necessità di sollecitare i CVS diocesani per la raccolta di fondi per abbattere i costi individuali di partecipazione al Pellegrinaggio. La questione verrà portata all’attenzione dell’Assemblea nazionale del 15-17 maggio 2009 con la proposta che i CVS diocesani portino le somme raccolte in occasione del Convegno nazionale di programmazione di Re e Valleluogo dei settembre prossimo.
La riunione viene sospesa alle ore 19, 30 per la cena.

Riprende alle ore 21 con un rapido esame delle modalità di svolgimento dell’Assemblea nazionale dei Delegati regionali convocata dal 15 al 17 maggio 2009 a Roma. In particolare viene individuata l’opportunità che nel prossimo anno pastorale sia proposto un Gruppo nazionale di lavoro sui Gruppi di Avanguardia per approfondirne l’attualità e precisare metodi e contenuti pastorali. E’ stato anche ritenuto opportuno proporre una iniziativa nazionale sulle problematiche di natura sociale.
E’ stato infine predisposto il seguente programma di massima dei lavori del Convegno nazionale di programmazione di Re e Valleluogo previsto nel mese di settembre 2009:

Venerdì

- ore 17:  solenne celebrazione  e consegna dei materiali

Sabato

 - ore 9,30: saluti di apertura con presentazione del programma dei lavori

                   (Pasquale Caracciolo e Anna Maria Cipriano)

- ore 10: relazione sul tema formativo dell’anno 2010 (la Cresima)


   Relatore esterno (da individuare)

- ore 15: relazione di Pasquale Caracciolo di verifica attività 2008/2009 e di programmazione 2009/2010 

- seguiranno i Gruppi di lavoro (individuare criteri di composizione, coordinatori e questioni particolari da approfondire) 

- ore 21: esercitazione su modalità di lavoro di Gruppo e relazioni interne ed esterne

Domenica
-ore 8,30: presentazione Progetto pastorale dei Settori giovanili 


   (Annalisa Caputo)
Segue approfondimento nei Gruppi di lavoro (gli stessi del giorno precedente)
-ore 12: celebrazione eucaristica con mandato e consegna dei sussidi ai Responsabili diocesani

-ore 13: chiusura convegno.

I calendari degli Esercizi spirituali di Re e Valleluogo verranno stabiliti con le stesse modalità adottate l’anno scorso.

Quale relatore esterno, don Maurizio Chiodi verificherà la disponibilità di mons. Patrizio Rota Scalabrini della Facoltà teologica dell’Italia settentrionale.

La riunione si è conclusa con la preghiera alle ore 23.
Il presente verbale sarà inviato anche ad Anna Maria Cipriano, Presidente della Confederazione internazionale.









Il Delegato nazionale   









Pasquale Caracciolo                                                                                                                                                                                                                                                      
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