CONVEGNO DI PROGRAMMAZIONE  CVS ITALIA

RE- VALLELUOGO settembre 2011

SALUTO FINALE

Il Convegno è terminato, ma non stato un momento a sé stante, cari fratelli e sorelle, ma un passaggio che noi viviamo lungo un cammino che è iniziato tanto tempo fa e che deve continuare. È stata l’occasione per riflettere, per condividere, per mettere insieme quelle che sono le ricchezze, le aspirazioni, le attese, i progetti, i desideri che sono presenti nei nostri Centri diocesani, affinché diventino esperienze che arricchiscono la nostra  fede e la nostra manifestazione apostolica nella chiesa. 

Mons. Novarese ci ha insegnato come accogliere Gesù Risorto nella nostra vita e ci ha anche indicato l’ausilio a cui ricorrere, l’Immacolata, questi sono i fondamenti  che dobbiamo sempre tenere presenti per celebrare la bellezza della Sua ispirata opera.

Abbiamo fatto una programmazione, cercando di evitare di farla sull'agenda dell'anno precedente; la tentazione più grande è quella di diventare ripetitivi e a volte lo siamo.

Noi siamo chiamati a metterci alla sequela di Gesù. se seguiamo Lui, anche se è una strada nuova, quella che suggeriamo, non mettiamoci paura, perché Lui ci mostrerà sicuramente dove andare e sicuramente sarà cosa buona.

Ringrazio e con me tutta l’Equipe nazionale, tutti voi per la partecipazione, ringrazio i SODC per la preziosità nell’accompagnamento e la  sempre cara ed eccellente  ospitalità della casa “Cuore Immacolato di Maria”.

Buon Apostolato e buon anno Novaresiano.

